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Effet de serre et température moyenne 

gaz à effet de serre 

gaz atmosphérique ayant la propriété de piéger les rayons infrarouges 

réchauffe la planète. 



A.L’ effet de l’industrialisation sur la concentration 

en gaz à effet de serre. 



L’évolution millénaire de la teneur de l’atmosphère en certains gaz 

Les concentrations ont augmenté exponentiellement 
depuis la fin du 19 ème siècle (révolution 

industrielle) pour atteindre des valeurs jamais 
observées depuis 800 000 ans.  



activités humaines 

grande quantité 

grande diversité : CO2, CH4, N2O, ozone + 
halocarbures (ex : CFC). 
 

gaz à effet de serre 



 un effet de serre d’origine anthropique s’ajoute à 
 
 l’effet de serre naturel impliquant un réchauffement  
 
climatique corrélée à une augmentation de la température 
 
 mondiale entre 1970 et 2000 de + 0,5°C. 



Chapitre 3 : L’évolution récente de l’atmosphère et du climat 

Thème 1:  Atmosphère, hydrosphère, climats: 

Du passé à l’avenir. 

I. Les gaz à effet de serre, paramètre essentiel pour 

comprendre l’évolution climatique 

A.L’ effet de l’industrialisation sur la concentration 

en gaz à effet de serre. 

B. Les puits, les sources et l’évolution de la concentration en CO2 



-les sources de CO2  augmentent sa concentration 

8,8 Gt/an  

4,7 Gt/an  

 
oanthropiques  déforestation, utilisation massive de combustibles fossiles 

-les puits de CO2  diminuent  sa concentration  

onaturelles  volcanisme, respiration et fermentation 

- piégeage par les végétaux photosynthétiques, et par  les océans 



Le CO2 d’origine humaine  se retrouve pour partie dissous dans la partie superficielle  

de l’atlantique nord 



Une partie du CO2  émis par 
les activités humaines est 
captée par les océans  où  il est 
dissous. 



Résultat d’une simulation des échanges de co2 entre atmosphère et hydrosphère  

Lorsque la température varie 

la solubilité  dans l’eau diminue  lorsque la 
température  augmente. 



L’augmentation de la température  de l’eau 

 

pourrait  amplifier  

 

 la hausse de la concentration  

atmosphérique en CO2 

 

 

 pourrait  amplifier  
 

 la hausse de la température globale  

 

 c’est une rétroaction positive en carbone.  
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 L’énergie solaire incidente  reçue au sommet de l’atmosphère 
dépend : 

 

- de l’activité solaire qui présente des variations cycliques.  

( forte activité  tache à la surface du soleil) 

 

- des paramètres orbitaux de la Terre  

 

 Ces paramètres déterminent la répartition et les variations au 
cours du temps de l’énergie solaire reçue aux différentes 
latitudes.  

 

http://svt.ac-rouen.fr/tice/animations/fusin/parametres_astronomiques_variations_insolation.swf
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l’albédo  
 
 

 lumière réfléchie par une surface  

par rapport à la lumière incidente ; 

de 0 à 1 ou % 

 



L’albédo moyen de la Terre est de 0.3 soit 30%  
 

Mais selon les régions cette valeur varie beaucoup : 
· Neige fraiche 0.95 
· désert de sable 0.50 
· prairie 0.20 
· océan 0.1à 0.3 



Glace polaires et albédo de la Terre 

l’albédo moyen des glaces de 0,85 



Le devenir du rayonnement solaire 
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Le bilan radiatif ou rayonnement net de la planète qui 

correspond à la différence entre le flux solaire 

absorbé (incident moins réfléchi), et le flux thermique 

émis vers l'espace doit donc être égal à zéro.  

 

Le flux solaire absorbé dépend lui-même de deux 

paramètres, le flux solaire incident et l’albédo qui est la 

fraction réfléchie de ce flux  



Des effets antagonistes sur le forçage radiatif 

Certains paramètres exercent  

 un forçage positif  augmentation  T° 

 

  ex :grande quantité de CO2 émise 

dans  l’atmosphère par les éruptions 

volcanique. 

 

 

D’autres paramètres exercent un 

forçage négatif diminution T°. 

 

 ex: grande quantité de poussière 

expulsé en altitude, réfléchissant le 

rayonnement solaire  réduction de 

l’énergie reçue à la surface de la terre 

 



Actuellement, certains facteurs sont responsables 

d’un forçage radiatif + : 

 

- gaz à effet de serre 

- diminution de l’extension de la banquise 

 

 

déséquilibre le bilan radiatif  un réchauffement 



 actuellement emballement possible par rétroaction positive 
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décroissance des émissions de GES ne peut pas être suivie  

Immédiatement d’une diminution de la T° 
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